

АСТРАХАНСКАЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

[ГОДЪ СЕДЬМЫЙ.]

Выходят еженедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 45.

Подписька принимается въ редакции Епархиальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинарии, въ г. Астрахани.

8-ГО НОЯБРЯ 1881 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Разныя Извѣстія.

Объявляется отъ лица Его Преосвященства благословеніе Божіе и благодарность: прихожанамъ Четыреугоринской Николаевской церкви, Астраханского уѣзда, за пожертвованіе 550 р. 35 к. на устройство вокругъ приходского кладбища деревянной ограды, Астраханскому 1-й гильдіи купцу Лукѣ *Макарову* за пожертвованіе на тотъ-же предметъ лѣса на сумму 200 р., церковному старостѣ означенной церкви, Астраханскому мѣщанину Григорію *Волкову*—за вызолоченіе двухъ паникадилъ приходской церкви, съ употребленіемъ на это 230 р. и крестьянину Ивану *Белову*—за пожертвованіе полнаго священническаго облаченія въ ту-же церковь въ 100 р., сельскому старостѣ с. Ново-Александровскаго, того-же уѣзда, Егору *Кузовлеву*, крестьянину Леонтию *Обшарову* и церковному старостѣ церкви означенаго села Андрею *Зыбову*—за усердіе при сборѣ съ односельцевъ добродѣтныхъ денежныхъ пожертвованій и за изысканіе ими другихъ источниковъ на постройку при означенной церкви придѣла и исправленіе оной на сумму 1300 р., съ личнымъ пожертвованіемъ на сей предметъ послѣдними двумя

по 100 р., а пастоятелю той-же церкви, священнику Данилу *Быстролетову* — за усердие и старание съ семь дѣлъ (16 октября).

— Объявляется признательность епархиального начальства Падовскому сельскому обществу, Черноярского уѣзда, за приобрѣтеніе новаго колокола для своей приходской церкви, съ употребленіемъ на это 676 р. 75 к. (26 октября).

— Перемѣщены, согласно прошенію, и. д. псаломщика Енотаевскаго Троицкаго собора, Константинъ *Войтовъ*, на таковую-же должность къ Харабалинской Михаило-Архангельской церкви, Енотаевскауо уѣзда (27 октября) и состоящий при Астраханскомъ каѳедральному соборѣ на иподиаконской вакансіи, діаконъ Михаилъ *Покасовъ* на вакантное при ономъ же соборѣ діаконское мѣсто (29 октября).

— Определенъ, согласно прошенію, учитель Перешиповскаго народнаго училища, Камышинскаго уѣзда, Саратовской губерніи, Александръ *Никольский* и. д. псаломщика къ Бережновской Покровской церкви, Царевскаго уѣзда (27 октября).

— Рукоположенъ во діакона и. д. псаломщика Харабалинской Михаило-Архангельской церкви, Енотаевскаго уѣзда, Василій *Рудневъ* къ Александро-Невской церкви въ ставкѣ внутренней киргизской орды (18 октября).

— Освященъ вновь устроенный придель въ Ново-Александровской Николаевской церкви, Астраханскаго уѣзда, во имя Казанской Божией Матери (19 октября).

— Исключены: изъ списковъ — умерший священникъ Абганеровской Рождество-Богородицкой церкви, Черноярскаго уѣзда, Фотій *Меморский* и изъ духовнаго званія — и. д. псаломщика Торговской Михаило-Архангельской церкви, Василій *Кадинъ*, за участіе въ повѣнчаніи несовершеннолѣтнихъ браковъ и за нетрезвую и предосудительную жизнь (27 и 30 октября).

— Праздныя мѣста: пастоятелей при церквяхъ: Кривобузапской Екатерининской, Красноярскаго уѣзда, Елистинской Николаевской и Дубовражской Никитинской Черноярскаго уѣзда, Широкинской Покровской и Терново-Балкинской Михаило-Архангельской, Царевскаго уѣзда; иподиаконское при Астраханскомъ каѳедральномъ соборѣ; псаломщиковъ: при церквяхъ: Лебяжинской Покровской, Астраханскаго уѣзда, Кочковатской Казанской, Енотаевскаго уѣзда, Абганеровской Михаило-Архангельской, Чер-

ноярского уѣзда и при соборахъ: Енотаевскомъ Троицкомъ и Черноярскомъ Вознесенскомъ.

Отъ Совѣта Астраханскаго Епархіальна женскаго училища.

При Астраханскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ состоить свободною должностью эконома съ жалованьемъ 250 рублей въ годъ при казенной квартире и столомъ. Лица, желающія занять эту должность, имѣютъ подать прошенія въ Совѣтъ училища до 12 ноября сего года.

Отъ Предсѣдателя Совѣта Братства Св. Троицы.

Изъявляется благодарность крестьянину села Заплавного Семену Асанасьеву за пожертвование 31 Октября въ пользу Братства трехъ рублей.

Прежніе члены Братства, не внесшіе нѣкоторые за три года, приглашаются симъ ко взносу членскихъ денегъ, два рубля въ годъ.

Предсѣдатель Совѣта Братства Св Троицы, ректоръ семинаріи,
Протоіерей Петръ Поповъ.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

БЕСѢДЫ МИССІОНЕРА БРАТСТВА СВ. ТРОИЦЫ

мѣщанина Шапошникова.

(Продолженіе) (*)

За апрѣль и май мѣсяцы сего текущаго года, какъ въ селѣ Пришибѣ, такъ и Заплавномъ Царевскаго уѣзда, бесѣды продолжаются съ молоканами воскресенской секты. Но такъ какъ нынѣ, по случаю открытия рабочей поры, слушателей на бесѣдахъ уменьшилось; бываютъ въ собраніи не болѣе 20 чел. Собесѣдники изъ молоканъ являются къ слову пренія не одни-и-тѣ же, а замѣняютъ однихъ другими, которые на прошлыхъ бесѣдахъ не бывали. Почему въ настоящихъ бесѣдахъ вопросы повторялись и объяснялись старые, а потому я свои настоящія бесѣды описывать подробно считаю лишнимъ, такъ какъ таковые предметы мною были описаны и доставлены въ Астраханское Братство. Но такъ какъ въ Заплавное не упustительноѣздить я съ о. мис-

(*) См. Астрах. Епарх. Вѣdom. №№ 43 и 44.

сіонеромъ еженедѣльно по средамъ, а нынѣ о. міссионеру заблагоразсудилось єздить въ Заплавное по воскреснымъ днамъ. О чёмъ о. міссионеръ объявилъ на послѣдней бесѣдѣ въ мартѣ мѣсяцѣ сего года жителямъ села Заплавнаго, говоря: „отъ сего дня бесѣды въ селѣ Заплавномъ не упустительно будуть продолжаться еженедѣльно по воскреснымъ днамъ, впредь до уборки вашей полевой работы. Такъ прошу почтенныхъ посѣтителей на будущій разъ приходить сюда въ собраніе по воскреснымъ днамъ“.

На бесѣдахъ въ маѣ мѣсяцѣ предметъ разбирался о св. таинствѣ причащенія. При открытии бесѣды о. міссионеръ собесѣдникамъ въ собраніи объявилъ, говоря: „нынѣ продолжимъ бесѣду съ вами о св. таинствѣ причащенія, такъ какъ обѣ этомъ я съ вами еще не говорилъ“.

Мол. Такъ что-же, продолжимъ: только вы всякие разные предметы, имѣющіеся въ писаніи, называете таинствами. Укажите намъ строку, гдѣ преломленіе хлѣба называется таинствомъ.

Я. Изъ писанія видно, что св. апостолы названы были строителями таинъ Божіихъ, говоря: *Тако насъ да не пшуетъ человекъ, яко слугъ Христовыхъ и строителей таинъ Божіихъ* 1 Кор. 4, 1 ст. Строеніе свое св. апостолы полагали на основаніи краеугольного камня, котораго ни кто не могъ положитьначе лежащаго, еже есть Иисусъ Христосъ. Таковое строеніе стройно слагается св. крещеніемъ, преломленіемъ хлѣба, рукоположеніемъ во іерейство, разрѣшеніемъ кающагося отъ грѣховъ и проч.

О. Міссионеръ читаетъ изъ Евангелия: *Азъ есмъ хлѣбъ животный и прочее...* Иоанна 6, 48—67 ст. Что вы на это скажете? Ёдите ли вы такой хлѣбъ, или нѣть?

Мол. Это должно прежде узнать о какомъ хлѣбѣ тутъ говорится, и какъ его должно єсть.

Я. Какой хлѣбъ тогда былъ, который обѣщался намъ дать Господь нашъ Иисусъ Христосъ, говоря: *Хлѣбъ, его же Азъ дамъ, плотъ Моя есть, юже Азъ дамъ за животъ міра* Иоан. 6, 51 ст. Это обѣщаніе исполнилъ. Господь нашъ Иисусъ Христосъ научилъ св. апостоловъ на послѣдней тайной вечерѣ, въ горницѣ Геѳсиманской, когда єль пасху съ учениками Своими, сказалъ: *Ядущимъ же имъ, приемъ Иисуса хлѣбъ, и благословивъ преломи, и даваще ученикамъ, и рече: пріимите ядите: сіе есть тѣло Мое. И прісѧ чашу, и хвалу воздавъ, даде и*

имъ глаголя, пійтѣ отъ иея вси: сіл бо есть кровъ Моя, новаго завѣта, лже за многія изливаемая во оставление грѣховъ. Мате. 26, 26—28 ст. Какой хлѣбъ и вино взялъ Иисусъ Христосъ, благословилъ и раздавалъ своимъ ученикамъ? Обыкновенный или иносказательный? Какъ вы понимаете.

Мол. Такъ хлѣбъ былъ тогда обыкновенный, который взялъ и благословилъ Иисусъ Христосъ, такой какой мы употребляемъ себѣ въ пищу. Но Иисусъ Христосъ, при благословеніи такового сказалъ: пріимите: Мое тѣло и піите Мою кровь; и будите живы, не узрите смерти во вѣки, а между прочимъ Св. Апостолы ѿли данный имъ хлѣбъ Иисусомъ Христомъ, не говоря объ Гудѣ Искар. и всѣ померли. Такъ же и вы, какъ Апостолы говорите намъ, что будто бы вы Ѹдите тѣло Христово и піете Его кровь. Но между прочимъ умираете одинаково съ нами. Слѣдовательно смерть ваша свидѣтельствуетъ намъ о томъ, что вы въ преломленіи хлѣба не можете Ѹсть истиннаго тѣла Христова. Но если бы вы могли его Ѹсть, то не могли бы умереть. А—такъ мы въ свою очередь обыкновенный хлѣбъ за истинное тѣло Христово, по недостачѣ нашей вѣры, принимать не можемъ.

Я. Ваше неправильное убѣжденіе обличается словомъ Св. Евангелія, читаю: ядый Мою плотъ и вспіяй Мою кровь, имать животъ вѣчный. Потомъ присовокупляетъ говоря: и Азъ воскрешу его въ послѣдній день. Иоан. 6, 54 ст. Какъ тутъ должно объяснить, ядущій тѣло Христ. и плющій кровь Его живеть во вѣки. Послѣ того, какое же можетъ быть ему воскресеніе, если онъ не будетъ умирать. Живому не требуется воскресеніе, потому что онъ не умиралъ. Но если не имѣть смерти, то ему какое же можетъ быть утѣшеніе въ воскресеніи? А потому Господу нашему Иисусу Христу не должно бы свою утѣшительную рѣчь договаривать: и Азъ воскрешу его въ послѣдній день. Слѣдовательно тутъ говорится не о смерти тлѣнія т. е. лишенія тѣлесной жизни, а о смерти грѣховной, которая удаляетъ насъ такъ, какъ удалила нѣкогда Праотца нашего Адама отъ лица Божія.

А потому ваше убѣжденіе совершенно ошибочное, душепагубное; такъ намъ говорить слово Божіе: аминь—аминь глаголю вамъ, аще не сиисте плоти сына человѣческаго, не піете крови его, живота не имате въ себѣ. Иоан. 6, 53 ст. Значитъ, не пріобщающіяся тѣла и крови Христа Спасителя хотя дышутъ и движутся, но уже мертвые т. е.

удаленные отъ лица Божія, лишенные славы и наслажденія будущаго вѣчнаго блаженства.

Мол. Мы отъ принятія тѣла и крови Христа Спасителя не пропаши: но только какъ это можетъ быть, чтобы простой пшеничный хлѣбъ сдѣлался тѣломъ Христовымъ, и виноградное вино кровью Его. Если бы вы могли намъ показать отъ Св. писанія, какъ это можетъ существенное измѣниться въ истинное тѣло и кровь Христову, тогда мы съ великою охотою будемъ принимать, такъ какъ вы настѣнно научаете.

Я. Вы уже начинаете совершенно отпадать отъ истины Св. писанія.

Не вѣрите слову Божію. По вашему убѣжденію оказывается Богъ не всемогущъ? Вы забыли Его святое слово, какъ Онъ сказалъ, говоря: *Яко не изнеможется у Бога всякий глаголъ.* Лук. 1, 37 ст. и еще: *вѣлько вся можеши, не возможно же тебѣ ни что же:* Іова 42, 2 ст. *Небо и земля мимоидетъ, слова же Моя не мимоидутъ* Мате. 24, 35 ст. А потому я совѣтую вамъ обратить свое должное вниманіе на то, какъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ въ Канѣ Галилейской Божественною силою претворилъ обыкновенную воду въ вино Іоан. 2, 1—9 ст. и какъ пятью хлѣбами накормилъ 5000, мужей, а такъ же седьмью хлѣбами насытилъ 400 мужей Мате. 15, 34—38 ст. кромѣ женъ и дѣтей, а сколько было остатка? Откуда была такая сила? И какъ это могло быть? Покажите намъ строкой Св. писанія. Тогда и мы вамъ такъ же отвѣтимъ на вопросъ вашъ.

Мол. Это было вѣрно, что, по слову Господа Іисуса Христа, дѣлались такія чудеса. Но Онъ все могъ и можетъ дѣлать, а ваши Епископы и Священники не богъ, они не могутъ такъ дѣлать, какъ дѣлали Іисусъ Христосъ. Мы не видимъ отъ епископовъ вашихъ чего либо сдѣлано, хотя тому подобное. Какъ же вы говорите намъ что ваши епископы и священники могутъ преподавать вамъ подъ видомъ хлѣба истинное тѣло Христово? и подъ видомъ виноградного вина истинную кровь Христову? Для насъ это удивительно и не понятно.

Я. Къ чему удивляться промыслу Божію, что хочетъ Богъ. Я Вамъ прежде доказать изъ писанія, что не изнеможеть у Бога всякий глаголь, и что у Бога вся возможна суть. Если благоугодно было Господу Богу говорить съ Валаамомъ сыномъ Веоровымъ чрезъ ослицу безсловесную изъ животныхъ (числь 22, 30 ст.,) то тѣмъ болѣе Господь Богъ избралъ сосуды священства для проповѣди слова Божія и для строительства таинъ Божіихъ.

ихъ, чрезъ которые преподаетъ върующимъ невидимо и непостижимо человѣческому уму благодать Св. Духа для избавленія человѣческаго рода отъ грѣха и смерти душевной. И будетъ преподавать до втораго Его славнаго пришествія на землю, такъ какъ Онъ обѣщался съ върующими быть до скончанія вѣка. Учаще ихъ блести вслѣдствія заповѣдахъ вамъ: и се азъ съ вами есмъ во вся дни до скончанія вѣка аминь. Мате. 28, 20 ст. Такъ же Иисусъ Христосъ вчера и днесъ, тойже и во вѣки. Ефрем. 13, 8 ст.

Мол. Мы все эти разговоры съ вами помирить можемъ. Но вотъ бѣда попы ваши? мы съ своей стороны желаемъ бесѣдоватъ болѣе объ иконахъ?

O. Miss. Такъ что же съ удовольствіемъ. Будущую бесѣду если вамъ угодно, то повторимъ объ иконахъ. А теперь прощайте. Дай Богъ вамъ всего лучшаго. Уходитъ

При семъ имѣю честь присовокупить что на вербной недѣли минувшаго великаго поста, въ субботу, крестьянка села Пришиба вдова Царев. уѣзда Екатерина Амвросиева Шипаева, 50 лѣтъ отъ роду, послѣ десяти лѣтняго уклоненія въ sectу молоканъ воскресенниковъ, снова возвратилась въ православіе. А такъ же проживающій въ селѣ Пришибѣ Царев. уѣзда мѣщанинъ посада Дубовки Сар. губер. Іаковъ Госифовъ Гранинъ 42 лѣтъ отъ роду, довольно начитанный по молоканскому обряду, солидный собою, выдававшійся изъ среды молоканъ опытностію знанія посвященному писанію, съ женою своею Параскевою Аѳанасиевою, послѣ десятилѣтняго же уклоненія въ sectу молоканъ Евангеликовъ, 9 Мая сего текущаго года, снова приняли православіе. Присоединяль Миссионеръ О. Парадизовъ.

Краткая лѣтопись Хопеутовскаго прихода, Енотаевскаго уѣзда.

(Продолженіе) (*).

Не прошло и 10 лѣтъ по построеніи молитвеннаго дома, какъ лапаслие рѣшились устроить церковь. Мысль о построеніи церкви молва относить къ священ. І. А. Гранитову, умѣвшему просто, ясно и убѣдительно доказать своимъ прихожанамъ, что молитвенный домъ совершенно не въ состояніи удовлетворить всѣмъ религіознымъ нуждамъ православной общины. Тѣмъ не ме-

(*) См. Астр. Епарх. Вѣд. №№ 43 и 44.

иные умы жителей, по этому вопросу, развоились: бѣдные сочувствовали предпринятію, но не могли фактически заявить свои симпатіи; сравнительно же состоятельные прихожане, особенно рѣзко выдавались братья Ренны, потому ложному убѣжденію, что яко бы желаютъ устроить церковь преимущественно ихъ средствами, а ихъ—состоятельныхъ было менѣе десятка, да и средства ихъ были такъ не значительны, что и половину дѣла на нихъ не возможно было сдѣлать—совершенно не сочувствовали общему желанію. Какъ бы то ни было, но большинство, съ твердою вѣрою опять—таки на помощь св. Архангела Михаила и на щедрость православныхъ христіанъ, одержало верхъ и въ 1870 г. обратилось къ подлежащей власти съ покорѣйшей просьбою—о разрешеніи поставить церковь. Извѣстный своею внимательностю и доброжердечiemъ, преосвященный Іоакимъ, охотно уважилъ ихъ моленіе: выдалъ строительную грамоту, даже дозволилъ *посбирать* по епархіи, на имѣющуюся строиться церковь въ с. Хопеутахъ и сверхъ всего этого не оставлялъ и совѣтали своими. Такимъ образомъ въ 1874 г., за 7000 р., былъ отстроенъ въ Лапасѣ св. храмъ во—имя св. Архан. Михаила, вмѣстимостью на 250 чел., а 11 ноября того же года освященъ. Стыдно стало бр. Реннымъ, когда они увидѣли, что вопреки ихъ предсказанію—дѣло сдѣлалось, а потому они поспѣшили исправить допущенный промахъ значительными пожертвованіями. „Семенъ Трофимовичъ Ревинъ, пишетъ въ лѣтописи подъ 1874 г. о. Е. И. Розановъ, принесъ въ даръ вновь устроенному храму: большое, въ листвѣ, на престольное Евангеліе, обложенное малиновымъ бархатомъ съ среброизлащенною верхнею доскою, на коей образъ Воскресенія и четыре Евангелиста финифтіяные, съ стразовыми украшеніями; 84 пр., на задней доскѣ среброизлащенная звѣзда 84 пр., а четыре наугольника таковые же, но безъ пробы; цѣна Евангелію 145 р. Отъ Александра Т. Ревина—большое—очень красивой формы,—трехъ ярусное, въ 36 свѣчей, мѣдноотбѣленное, паникадило, въ 140 р. и сверхъ сего: 4 большихъ подсвѣчника, одежды на св. престоль и жертвенникъ изъ золотой парчи.

Имуществомъ церковь не богата. Лучшія вещи въ церкви: 3 Евангелія—купленное Ревиннымъ—въ $\frac{1}{2}$ листа; таковое же, отъ прихожанъ и въ $\frac{1}{4}$ листа въ мѣдно-позлащенныхъ крышкахъ—отъ не извѣстнаго; 2 сребро-позлащенные на престольные креста, 84 пр.,—одинъ съ финифтіяными иконами 2 сосуда—съ принадлежностями; для жертвенника—мелхіоровый—съ таковымъ же пьедесталомъ—позлащенный и съ финифтіяными иконами крестъ, паникадило и 5 фарфоровыхъ *слѣпковъ* (?) раззолоченные съ св. иконами, вмѣсто

свѣтей, предъ иконостасомъ и 4 подсвѣтичника. Иконостасъ же, купленный въ с. Селитряномъ за 1000 р., простой работы, въ 2 яруса. Въ ризницѣ—лучшія облаченія, поступившія за 1880 и 81 гг., а., полное священническое облаченіе изъ зеленаго бархата; б., тоже изъ золотой парчи съ малиноваго цвета букетами; в., изъ бѣлого ошили съ золотыми крестами и г., тоже изъ краснаго атласа. „Церковная библиотека, замѣчено въ клировой вѣдомости за 1873 г., по новости и бѣдности прихода не пополняется книгами“. По этому въ ней, кромѣ круга богослужебныхъ книгъ и нѣсколькихъ книжекъ, не полныхъ, за разные годы, разныхъ наименованій, духовныхъ журналовъ, не было ничего. Только, съ поступлениемъ сюда настоящаго священника, она пополнилась въ 1880 г. и частію въ семъ 1881 г., книгами: по св. писанію, по церковной исторіи, по церковному праву, по изъясненію церковнаго богослуженія и свято-отеческими писаніями. За время своего существованія церковь испытала слѣдующія перемѣны: въ 1879 г. окрашена снаружи; въ 1881 г., по благословенію, Его преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евгения, Епископа Астраханскаго и Енотаевскаго, заботами священника, при ревностномъ усердіи крест. А. Ревина, потратившаго собственныхъ 600 р., въ первый разъ, окрашена внутри и работается ограда, коей тоже здѣсь еще не было. Церковь имѣеть билетъ въ 200 р., но ни земли, ни имѣній—у нея нѣть; отъ несчастій—Господь сохранилъ.—Относительно молитвенного дома, Преосвященный Феогностъ, посѣтившій Лапась въ 17 день сентября 1874 г., распорядился: обратить его въ помѣщеніе для церковно-приходской школы. Прихожане изъявили согласіе и даже приговоръ дали, по коему обязались: выдать 20 р. при открытии школы на пріобрѣтеніе училищныхъ и учебныхъ принадлежностей, а потомъ, на поддержаніе школы, обѣщались выдавать по 10 р. ежегодно,—но ни тѣхъ ни другихъ и до сихъ поръ еще не выдавали. Имъ все таки объявили благодарность и преподали благословеніе. Но когда, настоящій священникъ, и по личному почину и по настоятельному требованію бывшаго благочиннаго о. Ф. А. Быстролетова, въ 1879 г., потребовалъ, ссылаясь на приговоръ, деньги, тогда ему на сходѣ объявили: „это, на словахъ, точно говорилось, но приговора такого мы не давали“. Ни при церкви, ни у о. благочиннаго—ни приговора ни копіи съ него нѣть. Въ 1880 г., вслѣдствіе рѣшительныхъ настояній настоящаго о. благочиннаго О. З. Солицева, они письменно на имя священника со всѣмъ отказались отъ школы подъ тѣмъ предлогомъ, что *ребятки* ихъ заняты паствою свиней и барановъ и потому имъ школа не нужна.

О духовенствѣ, служившемъ и служащемъ во св. храмѣ семѣ, о средствахъ его содержания и способахъ къ улучшению содержания.

Въ 1872 г. здѣсь открыты приходъ и причту въ немъ положено: священникъ и причетникъ; реформа 1873 г. не уменшила и не увеличила причтъ. До 1876 года, здѣль были только священники, мѣсто же причетника было прадно. Со времени открытия, вмѣстѣ съ настояющимъ, здѣсь было 6 священниковъ, причетникъ же только одинъ.

Первый былъ, о. Стефанъ Ивановичъ Проскуряковъ. Прямо-ли изъ за парты поступилъ онъ сюда или же перемѣщенъ, перешелъ-ли откуда—не извѣстно. Отсюда перешелъ въ с. Батаевку, а теперь въ с. Никольскомъ, Енотаевскаго уѣзда. Прихожане его не помнятъ—они впрочемъ и вообще плохо помнятъ бывшихъ у нихъ священниковъ, иныхъ даже именъ не помнятъ. Въ церкви отъ него тоже ничего не сохранилось памятнаго. Ему горше всѣхъ пришлось, ибо въ ту пору сдѣль даже и квартиры для священника не было.

Второй—о. Иоаннъ Алексѣевичъ Гранитовъ, сынъ причетника; уроженецъ здѣшней епархіи и питомецъ нашей семинаріи; курсъ окончилъ по 2 разряду. По окончаніи курса былъ, по прошенію, опредѣленъ къ Астраханской Рождество-Богородицкой церкви дьячкомъ, а отсюда въ 1865 г. рукоплощенъ во священника къ настоящему мѣсту. Это былъ дѣятельный священникъ: ему, какъ знаемъ, принадлежитъ мысль о построеніи церкви; имъ заведены—они съ церковному имуществу и лѣтопись, кои велись исправно и умѣло—лѣтопись; онъ же обмежевалъ и причтовую землю. Его—единственно прихожане очень хорошо помнятъ и за простой образъ жизни, доступность и общительность—любить. Особенно пріятно лапасянамъ то, что онъ самъ и воду возилъ, и праздники *объявлялъ*, въ кой гонять ребята убирать хлѣбъ или покосъ, гдѣ на ровнѣ съ ними и самъ работалъ. Отсюда онъ выбылъ въ мѣстное женское епархиальное училище на должность эконома и священника при училищной церкви; теперь онъ въ ст. Дурновской.

Третій—о. Николай Васильевичъ Поповъ. Воспитаникъ здѣшней семинаріи; курсъ окончилъ по 2 разряду. Сюда попалъ по распоряженію Епархиальнаго начальства изъ Яндыкъ, Астраханскаго уѣзда. При немъ начался сборъ на сооруженіе церкви. Его не помнятъ прихожане. Отсюда перешелъ въ с. Пироговку, сего же уѣзда; теперь онъ въ с. Нижне-Погромномъ, Царевскаго уѣзда.

Четвертый—о. Егоръ Ивановичъ Розановъ, сынъ священника; уроженецъ сей епархіи и воспитаникъ нашей семинаріи; окончилъ курсъ по 2 разряду. По окончаніи курса въ семинаріи былъ учителемъ въ нижнемъ отдѣлении мѣстного мужскаго духовнаго училища и по Татарскому языку. За усердное прохожденіе сихъ должностей ему въ 1856 г. объявлена отъ высокопреосвященнаго Аѳанасія благодарность; въ 1857 г. имъ же рукоположенъ во священника къ Покровской Нижне-Ахтубинской церкви, Царевскаго уѣзда. За тѣмъ служилъ—половъ и не волѣ,—въ Житкурахъ, того же уѣзда; въ г. Астрахани при Введенской церкви; въ с. Образцово, Астраханскаго уѣзда и наконецъ перемѣщенъ сюда. Теперь онъ въ с. Удачномъ—Дубиновки тоже—Енотаевскаго уѣзда. При немъ окончена постройкою церковь и поступили нѣкоторыя цѣнныя вещи въ церковь, какъ видѣли.

(Окончаніе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНИЯ:

„Церковный Вѣстникъ“

(еженедѣльное изданіе, отъ 2-хъ до 4-хъ печатныхъ листовъ въ номерѣ)

и

„Христіанское Чтеніе“

(двухмѣсячное—отъ 18-ти до 24-хъ печатныхъ листовъ въ каждой книжкѣ) будутъ издаваться при с.-петербургской духовной академіи въ 1882 году на прежнихъ основаніяхъ. Въ обоихъ журналахъ въ теченіи года напечатается болѣе 260 листовъ убористаго шрифта. При „Христіанскомъ Чтеніи“ въ слѣдующемъ году будетъ продолжаться начатое съ 1879 г. печатаніе

ТОЛКОВАНІЙ НА ВЕТХІЙ ЗАВѢТЬ,

съ особымъ счетомъ страницъ, такъ что къ концу 1882 года составится четвертый выпускъ „Толкованій“ (въ четвертомъ выпуске будеть продолжаться печатаніе „Толкованія на книгу Исаилова“).

Годовая цѣна въ Россіи за оба журнала и съ „Толкованіями на Ветхій Завѣть“—7 р. съ перес.; отдельно за „Церковный Вѣстникъ“—5 р., за „Христіанское Чтеніе“ съ „Толкованіями“—5 р. За границей для всѣхъ мѣсть: за оба журнала 9 р., за каждый отдельно 7 р. Номера „Церковнаго Вѣстника“ по 15 к.

Въ „Церковномъ Вѣстнике“ печатаются стороннія объявленія: авторовъ и книгопродацовъ о вновь выходящихъ книгахъ, банковъ обѣ ихъ операций, магазиновъ и т. д., по опредѣленной и съ прошлаго года пониженнай таксѣ, именно: по 15 к. за строчку петита (въ $5\frac{1}{2}$ квадратовъ), если объявление печатается въ одномъ номерѣ, и по 10 к., если повторяется въ двухъ и болѣе номерахъ. При „Церковномъ Вѣстнике“ разсылаются отдѣльные объявленія и прейс-куранты—по 5 р. съ каждой тысячи.

Иногородные надписываютъ свои требованія прямо: въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ въ С.-Петербургъ.

Адресъ отдѣленія конторы, гдѣ принимаются: объявленія для напечатанія и для разсылки при журналахъ, а также подписка на журналы отъ петербургскихъ подицчиковъ и гдѣ можно получать отдѣльныя изданія редакціи: Солдатскій переулокъ, между Знаменской и Преображенской ул., домъ Иванова № 5, кв. № 3. Кромѣ того можно подписываться у коммиссіонеровъ редакціи: въ Петербургѣ при книжномъ магазинѣ И. Л. Тузова (бывшемъ Кораблева), въ Москвѣ—при книжномъ магазинѣ А. Н. Ферапонтова.

Въ отдѣленіи конторы редакціи (адресъ ея см. выше) можно получать полные экземпляры „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ за 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880 и 1881 гг. по 5 р. за оба журнала за годъ (вмѣсто семи) и по 3 р. за годовой экз. каждаго журнала отдѣльно.

Тамъ-же можно получать:

Собраніе древнихъ літургій въ переводѣ на русскій языкъ—въ пяти выпускахъ; цѣна всѣхъ пяти выпусковъ вмѣстѣ (больше 50 печатныхъ листовъ) 3 р. съ перес., каждаго отдѣльно—1 р. съ перес.

„Толкованія на Ветхій Завѣтъ“ 1 и 2 выпускі, цѣна 2 р. 50 к., съ перес. 3 р. Отдѣльно 1-й в. 1 р. 25 к. съ перес. 2-й в. 2 р. съ перес.

15-го ноября выйдетъ третій выпускъ „Толкованій на Ветхій Завѣтъ“. Въ этомъ выпускѣ начато толкованіе на книгу Псалмовъ. Цѣна 75 к. безъ пересылки и 1 р. съ пересылкою.

Примѣчанія: 1) Всѣ статьи и сообщенія для помѣщенія въ „Церковномъ Вѣстнике“ должны быть доставляемы или высылаемы въ редакцію не-премѣнно съ адресомъ автора. Статьи, доставляемыя безъ означенія гонорара за нихъ, признаются бесплатными. За слова и поученія редакція не платить никакого гонорара. 2) Статьи и сообщенія, признанныя редакціей неудоб-

ными къ напечатанію, сохраняется въ теченіи трехъ мѣсяцевъ въ редакціі для возвращенія по личному востребованію; возвращенія же ихъ по почтѣ редакція на себя не принимаетъ.

ВЪ РЕДАКЦІИ ЖЕ ПРОДАЮТСЯ:

1) „Христіанское Чтеніе“ за 1822, 1823, 1834, 1826, 1827, 1833, 1836, 1839, 1840, 1843, 1844, 1845, 1846 и 1847 гг. по 2 р. за экземпляръ каждого года безъ перес. и по 3 р. съ перес., выписывающіе одновременно за всѣ исчисленные 14 годовъ платить безъ пересылки 20 р., съ перес. 25 р. 2) „Христ. Чтеніе“ за 1848, 1856, 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1867 и 1868 гг. по 3 р. за экземп. каждого года безъ перес. и по 4 р. съ перес., за всѣ 13 годовъ 30 р. безъ перес. и 35 р. съ перес. 3) „Христ. Чтеніе“ за 1849, 1850, 1852, 1854, 1855, 1857, 1870 и 1871 гг. по 4 р. за экз. каждого года безъ перес. и по 5 р. съ перес.; за всѣ вмѣстѣ 8 годовъ 27 р. безъ перес. и 32 съ перес. 4) „Христ. Чтеніе“ за 1872, 1873 и 1874 гг. по 4 р. за экз. каждого года безъ перес. и по 5 р. съ перес. 5) „Христ. Чтеніе“ за 1875, 1876, 1877, 1878, 1879 и 1880 годы вмѣстѣ съ „Церк. В.“ по 5 р. съ перес., отдельно по 3 р. За всѣ вышеозначенные годы можно получать журналъ и отдельными книжками по 75 к. безъ пер. и по 1 р. съ перес.

Въ „Христіанскомъ Чтеніи“ за прежніе годы помѣщены слѣдующія бесѣды св. Иоанна Златоуста: а) на кн. Дѣяній св. апостоловъ за 1856 и 1857 гг., б) на посланія къ Ефесеямъ и Колоссиянамъ—за 1858 г., в) на посланіе къ Солунянамъ, къ Тимоѳею, къ Титу, Филимону и къ Ереямъ—за 1859 г.

6) ОТДЕЛЬНЫЯ ИЗДАНІЯ.

Бесѣды св. Иоанна Златоустаго:

- 1) Къ аптиохійскому народу, томъ 1-й. Ц. 1 р. безъ перес. и 1 р. 50 к. съ перес. 2) На Евангеліе Иоанна, два тома (въ 1-мъ т. 34 л. во второмъ—34 л.) Ц. за 2 т. 1 р. 50 к. безъ перес. и 2 р. съ перес. 3) На разныя мѣста св. Писанія, 3 тома (въ 1-мъ т. 35 л., во 2-мъ—35 л., въ 3-мъ—38 л.) Ц. за 3 т. 3 р. безъ перес. и 4 р. съ перес. 4) На разныя случаи, 2 т. (въ 1-мъ т. 36 л., во 2-мъ—34 л.) Ц. за оба тома 2 р. безъ перес. и 3 р. съ перес. 5) На первое посланіе къ Коринтянамъ,

два тома (въ 1-мъ т. 25 л., во 2-мъ—27 л.) Ц. 1 р. 25 к. безъ пер. и 1 р. съ перес. 6) Письма Златоуста, (20 лист.) Ц. 50 к. безъ перес. и 75 к. съ перес. 7) Письма Єеодора Студита, два тома (въ 1-мъ т. 20 л., во 2-мъ—38 л.) Ц. 1 р. 50 к. безъ перес. и 2 р. съ перес. 8) Церковная история Евсевія Намфіла, 1-й т. 1 р. безъ перес. и 1 р. 50 к. съ перес.; 2-й т.—2 р. съ пер. 9) Преосвящ. Филарета—Св. подвижники восточной церкви (25 л.) Ц. 1 р. безъ пер. и 1 р. 25 к. съ пер. 10) Проф. И. В. Чельцова—Древнія формы символовъ (13 л.) Ц. 75 к. безъ пер. и 1 р. съ пер. 11) Митр. Шагуна—Каноническое право (40 лист.) Ц. 1 р. безъ пер. и 1 р. 50 к. съ перес. 12) Первый, второй, третий, четвертый и пятый (послѣдній) выпускъ „Собрания древнихъ литургій“. Ц. каждого отдельно 1 р. съ пер. Всѣ пять выпусковъ вмѣстѣ 3 р. съ пер.

13) Указатель къ „Христіанскому Чтенію“ за 1821—1870 гг. Ц. 30 к. безъ пер. и 50 к. съ пер. 14) Ученіе древней церкви объ исходженіи Св. Духа (противъ римскихъ католиковъ). С. Кохомскаго. Ц. 1 р. съ пер. 15) Генетическое введеніе въ православное богословіе. Лекціи (по записямъ студентовъ) протоієрея ѡ. ѡ. Сидонскаго. Ц. 80 к., съ пер. 1 р. 16) Положеніе о правахъ и преимуществахъ лицъ, служащихъ при духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Ц. 30 к. съ пер. 17) Обозрѣніе посланий св. ап. Павла къ Коринтянамъ, проф. М. Голубева. 337 стр. Ц. 80 к., съ перес. 1 р. 18) Толкованіе на Ветхій Завѣтъ, вып. 1 и 2. (См. выше). 19) Грамота Константинопольского патріарха Пасія 1 къ московскому патріарху Никону. Оригинальный текстъ съ русскимъ переводомъ и примѣчаніями. Спб. 1881 г. Ц. 1 р. съ пер. (печатано въ ограниченномъ количествѣ экзэмп.).

ПРОДАЮТСЯ ЕЩЕ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

- 1) Объ отношеніи писателей классическихъ къ библейскимъ по воззрѣнію христіанскихъ апологетовъ. Соч. проф. спб. дух. акад. Е. Ловягина. 1872. Ц. 1 р. 25 к., съ пер. 1 р. 50 к. 2) О необходимости священства (противъ беспоповцевъ). Соч. баккал. спб. дух. акад. А. Предтеченскаго. 1865 г. Ц. 30 к., съ пер. 50 к. 3) Исторія санктпетербургской духовной академіи. Соч. И. А. Чистовича. Ц. 1 р. съ пер. 4) Курсъ опытной психологіи. Его-ж. 2-е изд. 1875 г. Ц. 1 р. 25 к. 5) єѳофанъ Прокоповичъ и его время. Его-же Ц. 1 р. 6) Древнегреческий міръ и Христіанство въ отношеніи къ вопросу о бессмертіи и будущей жизни чеговѣка. Его-же Ц. 1 р. 7) Семейная жизнь въ русскомъ расколѣ. Историческій очеркъ рас-

кольническаго ученія о бракѣ. Выпускъ 1-й (отъ начала раскола до царствованія Императора Николая I). Соч. проф. акад. И. Нильского. Ц. 1 р. 75 к., съ перес. 2 р. Выпускъ 2-й (царствование Императора Николая I), ц. 1 р., съ пер. 1 р. 25 к. 8) Нѣсколько словъ о русскомъ расколѣ. Его же. Ц. 75 к. съ пер. 9) Учебникъ логики. А. Свѣтилина. Изд. 5-е. Ц. 50 к., съ пер. 65 к. При требованіи не менѣе 10 экз. за перес. не прилагается. 10) Исторія возвоединенія западно-русскихъ уніатовъ старыхъ временъ. Соч. М. О. Коаловича (стр. XI и 400). Ц. 2 р. съ пер. 11) Объ апокрипсисѣ Христофора Филалета. Изслѣдованіе Н. А. Скабалановича. Спб. 1873 г. Ц. 1 р. 25 к., съ пер. 1 р. 50 к. 12) Отношеніе греческаго перевода LXX толковниковъ къ еврейскому мазоретскому тексту въ книгѣ пророка Йереміи. Изслѣдованіе И. Якимова. Спб. 1874 г. Ц. 1 р., съ нер. 1 р. 25 к. 13) Догматическое ученіе о семи церковныхъ таинствахъ въ твореніяхъ древнійшихъ отцовъ и писателей церкви до Оригена включитель-но. Историко-догматическое изслѣдованіе проф. А. Катанскаго. С.-Петербургъ, 1877 г. Ц. 2 р. 50 к. съ пер. (26^{1/2} печ. л.). 14) Изложеніе вѣры церкви армянскія, начертанное Нерсесомъ, каѳоликосомъ армянскимъ. Историко-догматическое изслѣдованіе проф. И. Троицкаго. Спб. 1875 г. Ц. 2 р. съ пер. 15) Историческое обозрѣніе священныхъ книгъ новаго завѣта. Вып. 1-й. Священника В. Рождественскаго. 1878 г. (263 стр.) Ц. 1 р. 25 к. съ пер. 16) Константинопольскій патріархъ и его власть надъ русскою церковью. Соч. проф. Тимоѳ. Барсова. 1878 г. Ц. 3 р. съ пер. 17) Исторические, критические и полемические опыты проф. Николая Барсова. 1878 г. (567 стр.) Ц. 3 р. съ пер. 18) Классификація выводовъ. Проф. М. Каринскаго. Ц. 2 р. съ пер. 19) Происхожденіе древне-христіанской базилики. Доцента Н. Цокровскаго. Ц. 1 р. 75 к., съ пер. 2 р. 20) Вопросъ о религиозности русскаго народа въ нашей современной печати (по по-воду полемики гг. Достоевскаго, Градовскаго и Кавелина). Сбп. 188 г. Проф. Н. Барсова. Ц. 70 к. съ перес.

НОВАЯ КНИГА:

ВЪ ЗАЩИТУ БѢЛАГО ДУХОВЕНСТВА

по поводу книги Н. Елагина: „Бѣлое духовенство и его интересы“.

И. СТАРОВА.

СОДЕРЖАНИЕ. Предисловіе. Общія замѣчанія о книгѣ г. Елагина. I.

Духовенство 60-хъ годовъ.—Столичное духовенство и духовенство западнаго края.—„Историческая“ измышленія автора брошюры по вопросу объ обезспечении духовенства. II. Сокращеніе приходовъ и причтовъ, его причины и послѣдствія—„Настоятели“ и ихъ помощники.—„Сборы“ духовенства.—Проектъ поземельного налога.—Жалованье духовенству. III. Духовно-учебные заведенія и отношеніе къ нимъ епархиальной власти.—Реформа церкви суда.—Отношеніе къ ней и къ духовенству архіереевъ и консисторій.—„Начальники“ и „отцы“. IV. „Передовое“ духовенство.—Нареканія на духовенство.—Доходы духовенства.—Отношеніе къ нему общества.—Д. И. Ростиславовъ и „Церковно-Общественный Вѣстникъ“.—Проектъ изданія новой церковной газеты.—Заключеніе.

Въ книгѣ IV+235 стр.—1-я глава, исключая отдѣла о столичномъ духовенствѣ, была помѣщена въ „Церковно-Общественномъ Вѣстнике“ (№ 15—40 1881 г.), остальное появляется вновь. Цѣна 1 рубль.—Съ требованіями на книгу можно обращаться въ книжный магазинъ Тузова въ С.-Петербургѣ, Большая Садовая улица, д. Коровина № 16 (противъ Господинаго двора), книжный магазинъ Ферапонтова въ Москвѣ и другіе книжные магазины, а также въ контору редакціи „Церковно-Общественного Вѣстника“, въ С.-Петербургѣ, Троицкій переулокъ, д. № 3, кв. 5.

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ НОВАЯ КНИГА:
Митрополитъ Даніилъ и его сочиненія.
ИЗСЛѢДОВАНИЕ В. ЖМАКИНА.

Издание Императорскаго Общества Исторіи и древностей Россійскихъ при Московскомъ университѣтѣ. Москва 1881. XIV. 762 страницы текста и 96 страницъ приложений. Цѣна 3 руб. 50 коп., безъ пересылки, съ пересылкою 4 рубля. Обращаться къ автору, въ С.-Петербургѣ, въ духовную семинарію.

СОДЕРЖАНИЕ. Отдѣлъ официальный: 1) Разныя извѣстія: Объявляются: признательность Епархиального Начальства—оъ лица Его Преосвященства благословеніе Божіе и благодарность, перемѣщеніе, опредѣленіе, рукоположеніе во діакона, освященіе, исключеніе изъ списковъ и празднаго мѣста. 2) Отъ Совета Астраханскаго Епархиального женскаго училища. 3) Отъ Предсѣдателя Совета Братства Св. Троицы. **Отдѣлъ неофициальный:** 1) Бесѣды миссіонера Братства Св. Троицы мѣщанина Шапотникова (продолженіе). 2) Краткая лѣтопись Хощеутовскаго прихода Епоптаевскаго уѣзда (продолженіе). 3) Объявленія.

Редакторъ Я. Лебединскій.